

【主题词】 教师最高奖

设立国家级教师最高奖
推动造就一流教育家

声音

“

全国有 1600 万教育工作者,没有一个国家级教师最高奖,说不过去。

”

建议

全国人大代表、湖北省人大常委会副主任、华中师范大学教授周洪宇:《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》明确提出,要提高教师地位,维护教师权益,改善教师待遇,使教师成为受人尊重的职业。因此,建立教师荣誉制度,设立国家级教师最高奖,鼓励教师终生从教,是加强教师队伍建设,造就一流教育家的迫切需要,也是广大教育工作者的呼声。

目前我国还没有国家层面的教师荣誉制度,现有的教师荣誉制度框架体系也尚待规范和完善,而科技领域则设立有国家最高科技奖等,这与国家实施科教兴国战略的基本国策是不符合、不适应的。这种状况应该尽快得到改变,否则就会出现畸重畸轻、极不平衡、教育影响科技发展的严重后果。

从国际上看,美国设有“国家年度教师奖”、英国设有“皇家空军年度教师奖”、澳大利亚设有“教师国家成就奖”、新加坡设有“总统教师奖”等,我们可以参照他们的经验。

以“陶行知教育奖”命名国家级教师最高奖最为合适。陶行知的一生虽然短暂,但他的教育思想与实践极其丰富。陶行知从中国国情和教育实际出发兴办学校培养人才,倡导“捧出一颗心来,不带半根草去”的崇高精神,曾被毛泽东称为“伟大的人民教育家”,堪称现代教师的楷模。

【主题词】 穷县“大教育”

穷县如何办“大教育”

声音

“

温总理在政府工作报告中说‘坚持优先发展教育’,‘促进义务教育均衡发展,资源配置要向中西部、农村、边远、少数民族地区和城市薄弱学校倾斜’,作为边远、少数民族地区的代表,我很振奋。

”

建议

全国人大代表、云南省宁蒗彝族自治县委书记杨光银:宁蒗县去年 1870 名学生参加高考,上线率达 100%,其中本科上线人数 1666 人,上线率达 89%。对一个国家级贫困县来说,这个成绩来之不易,这也是我们一直坚持“穷县办大教育”结出的“果实”。

近些年来,宁蒗县千方百计筹措资金确保教育优先发展。第一是不断改善办学条件,近年来每年投入六七千万元改造中小学危房,累计重建校舍 8 万多平方米,加固校舍 1 万多平方米;去年还投入 5000 多万元对县民族中学进行了改扩建。

第二是提高教育教学质量。建立高中骨干教师政府津贴制度,对评选出来的高中骨干教师每人每月发放 800 元津贴,连续 5 年评上者奖励 5 万元。组织中小学教师到发达地区学习考察。第三是改善中小学生营养和生活状况。在落实“两免一补”政策外,还出台政策,对 2 万多名寄宿制学生按每人每周 5 元安排补助,确保每位学生每周能吃上 2 顿肉,为高寒山区学生每人购置 1 床毛毯、1 套洗漱工具。仅安排学生生活这方面,宁蒗县每年就投入 1000 多万元。

但宁蒗县毕竟地方财力薄弱,有很多事情想做却无能为力。盼望国家加大对贫困地区教育的支持力度,加快普及中西部地区学前教育和高中阶段教育。

【主题词】 幼教“小学化”

加大对幼教“小学化”
监管力度

声音

“

现在,考试排名竞争从小学阶段前移到幼儿阶段,违背了幼儿身心发育规律,应尽快出台幼儿教育法律法规,对幼儿教育内容、教育形式作出明确规定。

”

建议

全国政协委员、海南省人大常委会副主任康耀红:目前,一些民办幼儿园纷纷打出“双语”教学招牌,开办各种兴趣班、实验班等,有的还打出“外教牌”吸引学生家长注意。这种与幼儿教育精神相悖的幼儿教育“小学化”现象,违背了教育发展和幼儿身心发育的规律。

导致幼儿教育“小学化”的原因有很多,首先是教育发展的不平衡、教育资源分配的不公所致。尽管教育行政部门规定小学入学不许考试,但由于优质教育资源较少,高质量的公办小学为了获得较好的生源而进行入学考试或入学面试,导致幼儿园不得不配合小学的要求。另一方面,家长迫切希望自己的孩子进入优质小学,导致幼儿园不得不满足家长的愿望。

为遏制幼儿教育“小学化”倾向,要加快中小学教育由应试教育向素质教育转轨。国家要加大中小学考试评价制度改革力度,从根本上消除“片面追求升学率”的倾向,淡化考试竞争。

要加快推进义务教育均衡发展,让教育资源的分配更加公平。政府教育主管部门应加强对幼儿园的监管,尽快出台幼儿教育法律法规,对幼儿园的教育内容、教育形式、教育方法作出明确规定,从根本上杜绝不规范的办园行为,遏制幼儿教育“小学化”的倾向。

【主题词】 农村环境监管

加强农村环境监管体系建设

声音

“

近年来,我国农村地区基础设施建设不断完善,但环境保护问题也愈发突出,重金属污染、饮水安全、垃圾处理等问题屡见报端,农村地区环境保护监管力量十分薄弱。

”

建议

全国人大代表、四川省环境保护厅厅长姜晓亭:当前农村地区存在点源污染与面源污染共存、生活污染与工业污染叠加状况,加之各种重污染企业向农村转移,农村发生环境风险事故的概率正不断加大。

以四川为例,全省 143 个县(不含市、区)接近一半环保局人员不足 8 人;4408 个乡镇中只有 435 个乡镇设有环保机构,不到所有乡镇的 10%,而且这些机构大多与其他部门合署办公,以抓经济工作为主,真正从事环保工作的人员很少,也缺乏必要的监测设备和监管手段。

同时,现行环境保护各类法律法规没有明确乡镇政府的环境监管职能,也没有解决乡镇环保机构执法主体资格的法律规范,导致了乡镇环保机构建设、人员配备及经费投入无法可依,影响到农村环境监管体系的建设。

对此,应结合乡镇机构改革,对全国乡镇环保机构建设作出规划和部署,配备数量合理的专职环保人员,加强对基层环保工作人员的培训,提升监管水平;各级财政把农村环境监管体系建设所需经费列入年度预算,实行专项支付,并结合新农村建设出台一些农村环保优惠政策,逐年加大对乡镇环境保护工作的财政支持力度;还应加快修改相关法律法规,依法明确乡镇政府的环境保护职能职责。

【主题词】 幼儿园“求大”

幼儿园“求大”现象
值得重视

声音

“

大力发展早期教育是当前教育的必然要求,但是,发展早期教育更要遵循教育规律。当前,一些地方幼儿园建设中一味‘求大’,这种现象值得重视。

”

建议

全国人大代表、民盟青海省委专职副主委程苏:我在调研时了解到,有些地方为了整合教育资源,正在修建可容纳千人以上的大型幼儿园。但是,幼儿园的生源是 3 岁至 6 岁的孩子,他们不具备生活自理能力,一旦发生突发性事件(如火灾或地震),他们完全没有自救能力,必须依靠成年人的帮助。

2011 年,安徽省合肥市对城市幼儿园基本建设作出规定,一个幼儿园规模 300 人左右,最多不能超过 450 人,园方还要保证孩子们有一定活动空间。但这样的规模是否合理?幼儿园师生比到底应该是多少?国家至今仍然没有符合新形势要求的规定。此外,幼儿教师力量匮乏也是必须考虑的相关因素。

国家教育部门应在充分调研基础上,根据国情,尽早修订或制定我国城乡幼儿园建设规模规定。在新规定未出台前,对已建和新建的幼儿园规模各地和有关部门应展开复查,对严重超标的幼儿园要限期整改并调整建设规模,以杜绝一味“求大”带来的建设隐患,让家长和社会放心。

【主题词】 癫痫病大病保障

将癫痫病列入大病保障范围

声音

“

将癫痫病作为特殊重大疾病列入医疗保障及新型农村合作医疗门诊报销范围,以减轻众多城乡癫痫病患者经济负担。

”

建议

全国人大代表、遵义医学院研究生院副院长束晓梅:目前,由于种种因素,特别是患者家庭经济困难,大多数癫痫病患者得不到正确的诊断和合理的治疗,造成“治疗缺口”。我国农村地区癫痫病的治疗缺口约为 63%,因癫痫病而致贫、返贫的现象仍然存在。有些癫痫病患者伴发精神或行为异常甚至对家人和周围的人造成伤害。因此,癫痫病不仅仅是一种疾病,还是一个重要的公共卫生问题,应当引起足够的重视。

癫痫病是最常见的神经系统疾病之一,根据流行病学调查估计,我国约有 900 万癫痫病患者。

研究证明,如果接受正规的抗癫痫药物,70%至 80%患者的病情可以得到控制,其中 60%至 70%的病人经过 2 年至 5 年的治疗可以停药,恢复正常生活。大多数癫痫病患者不需要住院治疗,只需在门诊坚持治疗。如果能完善农村地区癫痫病门诊医疗保障,将癫痫病列入新农合门诊报销范围,使大部分患者的癫痫病发作在基层(县及县以下)门诊得到控制,即可减少因疾病迁延而造成“难治性癫痫”的发生,从而减少到城市医院门诊就医的费用和住院治疗(含手术治疗)的费用。(本版稿件据新华社)